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3. Tendencat e tanishme té dislokimit
-Dilokimet periferike
-Parget industriale
-Ndértesat pér njé puné tée té vetéme
-Decentralizimi
-Dislokimi brenda vijés sé verdhé
-Dorzimi i njésive té vjetéra
-Dislokimi i furnizuesve prané pérdoruesit

4. Metodat e analizés sé dislokimit té njésive té prodhimit dhe té
shérbimit

4.1. Metoda cilésore

4.2. Metodat sasiore

4.2.1. Analiza e pikés kritike e dislokimit

4.2.2. Metoda e gendrés sé gravitetit

4.2.3. Teknika e transportit



Dislokimi i njesive te prodhimit e te sherbimit

Njé prej vendimeve mé té réndésishme, afatgjaté té kostos dhe té té
ardhurave gé njé kompani merr, éshté ku té dislokojé objektin e
saj.

Dislokimi i njésisé sé prodhumit apo té shérbimit éshté akti i
vendosjes sé késaj njésie né lidhje me konsumatorét, furnizuesit
dhe komoditetet e tjera me té cilat ajo ndérvepron.

Ndér vendimet mé té réndésishme qé merré menaxheri i
operacioneve éshté ku do té dislokohet njésia dhe si do te
projektohet ajo?

Si dislokimi dhe projektimi kérkojné investime té médha pér tokén,
nértesat dhe makinerit.

Dislokimi éshté njé element kritik né pércaktimin e kostove fikse dhe
variabél si pér firmat prodhuese dhe ato shérbyese.



Dislokimi i njesive te prodhimit e te sherbimit

Problemi i dilokimit mund té lindé né situata té ndryshme:

Né qofté se njé kompani do té ndérmaré njé produkt apo
shérbim teé ri, atéheré kuptohet gé lind problemi i zbulimit té
vendeve pér dislokim,

Né qofté se njé kompani vendos té prodhoj njé produkt té ri dhe
objekti ekzistues nuk ka teknologjiné e duhur pér té prodhuar,
kompania duhet té gjejé njé vendéndodhje tjetér.

Né qofté se teknologjia pér prodhimin e produktit ndryshon,
atéheré ose njésia ekzistuese duhet té riprojektohet pér tu
akomoduar teknologjia e re, ose mund té jeté mé miré qé njésia
té ridislokohet.



Dislokimi i njesive te prodhimit e te sherbimit

Mund té ndodhé kur kapaciteti ekzistues nuk e pérballon dot
rritien e kérkesés, d.m.th. Ai éshté i pamjaftueshém pér té
pérballuar njé produkt te ri ose te vjetér.

Gjithashtu mund té ndodh gé té ndryshoj tregu pér produktin
apo shérbimin e ri, duke béré té nevojshém njé ndryshim né
dislokim. Né ményré té ngjajshme, mund té themi qé mund té
ndryshojé vendndodhja e burimeve té léndéve té para dhe
materjaleve.

Né qofté se kostot e punés jané shumeé té larta ateheré
kompania duhet té gjejé njé vend té ri gé ka avantazh ekonomik.



Dislokimi si njé vendim strategjik




Faktoret ge ndikojne ne vendimet e dislokimit té njesise prodhuese

¢ Produktiviteti | punés

Ekzistenca e normave té ulta té pages siguron shpesh njé joshje né teritore
té vecanta té brendéshme ose té jashtéme, por analiza qé reflektohet né
normat e pagés éshté e pamjaftueshme né qofté se ajo nuk do té reflektojé
gjithashtu produktivitetin e punés, i cili éshté i ndryshém né vende té
ndryshme.

Ajo gé me té vértet menaxhimi éshté i interesuar, éshté kombinimi i
produktivitetit me normén e pagés. P. sh. Njé firmé gé paguan 125 pér oré
me 1.25 njésité e prodhuara pér njé oré do té shpenzojé mé pak se firma qé
paguan 10 S pér oré me produktivitetin e 1 njésie pér oré.

Kostojae punés pér or
Pr oduktiviteti (njési pér oré)

= Kostoja pér njési

Rasti I: 12$ Pagat pér or _ 12% —9.60%
1.25njési e prodhuara péroré 1.25
Rasti [I- 103$ Pagat pér or 10$ _ 10.00%

1.00 njési e prodhuara pér oré ~1.00



Faktoret ge ndikojne né vendimet e dislokimit té njesise prodhuese

¢ Kurset e kémbimit

Si normat e pagés dhe produktiviteti mund té
sigjerojné gé prodhimi né njé territor té huaj
éshté mé | preferuar se sa prodhimi né vend.
Ndonjéheré kurset e kémbimit Ilejojné pér
eksportimin nga njé vend tek njé tjetér,
pavarésisht se kursi i kémbimit éshté jo shumeé i
pélgyeshém.

Sidogofté, menaxhimit 1 nevoitet té dyshoj né
stabilitetin e kurseve té kémbit.



Faktoret ge ndikojne né vendimet e dislokimit té njesise prodhuese

¢ Kostot

Kostot ndahen né dy kategori:

¢ Kostot reale jané kostot té identifikueshme pa
véshtirési, gé mund té maten pothuajse me saktési

¢ Kostot reale pérfshiné kostot e punés, materialet,
taksat, amortizim dhe kosto tjera gé deparatmenti |
kontabilitetit dhe menaxhmentit mund ti identifikoj.

¢ Kostot joreale - pérfshijné cilésine e arsimit,paisjet e
transportit publik, komuniteti, cilésia e jetes



Faktoret ge ndikojne né vendimet e dislokimit té njesise prodhuese

¢ Qeéendrimet

Qéndrimet e qeverisé dhe té pushtetit lokal pér pronén
private, pér ndarjen né zona, pér ndotjen e mjedisit
dhe stabiliteti i punésimit jané té gjithé né ndryshim



Faktoret gé ndikojné né vendimet e dislokimit té njésive té

shérbimit, shitjes me pakicé dhe sektrit profesional

Ndérsa analiza e dislokimit té njésive prodhuese fokusohet né
minimizimin e kostove, né sektorin e shérbimit fokusohet né
maksimizimin e té ardhurave.

Ka teté komponenté kryesoré té volumit dhe té ardhurave pér
firmén e shérbimit té cilat jané:

Fugia blerése e klientit gé thith zona;

Shérbimi dhe imagjinata né perputhje me demografiné e klientit gé
terheq zona;

Konkurenca né zonén;

Cilesia konkurences;

Unikésia e dislokimeve té firmés dhe dislokimeve konkuruese;
Cilesité fizike té njésive dhe bizneseve fqinjé;

Politika e veprimtarisé sé firmés;

Cilesia e manaxhimit.



Strategjite e dislokimit — Sherbimi kundrejt prodhimit

Sektori i Sherbimit Njésité prodhuese
Fokusi: Ardhura Fokusi: Kosto
Volumi/ardhura Kostot reale
Skica(projekti) i zonés; fugia blerése Kostoja e transportimit té |éndéve té para
Konkurenca;Reklama/promocioni/cmimi  Kostoja e transportimit té€ malérave té
pérfunduara
Cilésia fizike Kostoja energjisé
Parkingu/mundési; sigurimi/ndricimi; Kostoja shirytézimit,punés,léndés sé paré
Aparencalimazhi e materialeve,taksat et;j.
Qiraja Pikpamjet pér sindikatén
Vlera (shkalla) e menaxhimit Cilesia _e jetes o _
Politikat e operacioneve (orét, normat ShPe_nZ|met € ar§|m|t hga shtetl _
ose koeficientet e pagesés rogat ) Cilésia e pUShtetlt lokal dhe shteti

Tabla



Strategjite e dislokimit — Sherbimi kundrejt prodhimit

Sektori i Sherbimit Njésité prodhuese
Teknikat Teknikat

O Modelet e regresionit pér té percaktu.. O Programimi Linear (Metoda

rendesine e faktoreve te ndryshem; Transportit)

1 Metoda e percaktimit te Faktorit O Meényra e pondoruart

O Analiza Demografike e zones ge O Analiza e pikés kritike té dislokimit
skicohet;

O Diagramat
O Analiza e fuqgise blerese te zones ge
skicohet;

O Metoda e Qendres se Gravitetit;

O Sistemet e informacionit gjeografik.

Tabla



Strategjite e dislokimit — Sherbimi kundrejt prodhimit

Sektori i Sherbimit Njésité prodhuese
Pérfundimet Pérfundimet

O Dislokimi éshté pércaktues i O Dislokimi éshté pércaktuesi i
réndésishém i té ardhurave; réndésishém i kostos;

O Céshtjet e kontaktit té larté me O Kostot me te réndésishme mund
klientin jané kritike; te identifikohen sakté pér ¢cdo

truall;

O Kostot jané relativisht konstante
PEér njé zoné té dhéné; prandaj O Kontakti i ulet me klientin lejon
funksioni i té ardhurés éshté fokusimin ne kostot e
kritik. identifikueshme;

O Mund te vlerésohen kostot
joreale, te pa prekshme.

Tabla



Faktoret e Dislokimit

Deri tani kemi pérmendur faktorét mé té rendésishém
gé ndikojné né marrjen e vendimeve té dislokimit té
njésive prodhuese dhe té shérbimit. Tani do té
diskutojmé rreth disa faktoréve té tjeré té tillé, si
faktorét rajonal, faktorét e komunitetit dhe faktorét

territorjalé.



Faktoret e Dislokimit- faktorét rajonal

Termi rajon ka disa kuptime, gé nvaren nga tipi |
kompanisé gé po analizon problemin e dislokimit. Pér
njé korporaté ndérkombétare, rajoni né ményré tipike
nénkupton njé kontinent ose vend.

Dislokimi | tregut

Dislokimi prané [éndéve té para dhe materjaleve
Paisjet e transportit

Oferta e punés

Klima



Faktoret e Dislokimit- faktorét e komunitetit

Pas zgjidhjes sé rajonit, hapi tjetér eshté pércaktimi i
Komunitetit brenda rajonit té zgjedhur. Pérpara se té
péhet njé analizé shkencore e dislokimit té
ndérmarrjes, komuniteti (bashkésia) né ményré tipike
zgjidhet né lidhje me preferencén e menaxherit.

Pér shkaké se géllimi | operacioneve éshté té mbajé
njé forcé pune stabél, éshté e dobishme té zgjidhet njé
komunitet ku mund té pérfitojné punonjésit.



Faktoret e Dislokimit- faktorét e komunitetit

Faktoré kryesor té suksesi

1. Deshirat e kompanisé

2. Terhegja nga rajoni (kultura, taksat, klima, et;j.)

3. Fuqia punétore, kostot, gendrimet,
disponueshmeria e sherbimeve komunale, etj;

. Rregullat e mjedisit te shtetit dhe qytetit;

. Nxitesat e qeverisjes gendrore dhe lokale;

. Afersia me lendet e para & klientet

. Kostot e tokes apo ndertimit

NO 0 B



Faktoret e Dislokimit- faktorét e truallit

Faktoré kryesor té suksesi

1. Madhesia dhe kosto e truallit;

2. Sistemet ajrore,rrugore , _
(autostradat),hekurudhore,ujore, et;j

3. Kufizimet e zones;

4. Afersia e sherbimeve apo e furnitoreve te
nevojitur;

5. Ceshtjet e impaktit mjedisor



Metodat e Vileresimit te Dislokimit

Metoda cilésore

e Metoda e Faktorit té Rendesise

Metoda sasiore

e Analiza e pikés kritike
e Metoda e Qendrés sé Gravitetit
e Modeli iTransportit



Metoda cilesore-Metoda e Faktorit té Rendeésise

* Teknika e dislokimit e perdorur me gjeresisht

 Edobishme per dislokimet ne prodh. &
sherbimet

* Vleresoni dislokimet duke perdorur faktoret
— Faktoret Sasiore

» Shembull: Kostot e drejtimit afat-shkurter
&afat-gjate :

— Faktoret Cilesore

« Shembull: Cilesia e arsimit, aftesite e fuqis
punet.



Metoda cilésore-Hapat né Metodén e Faktorit té

Rendésisé jané:

e Listohen faktorét pérkatés

e Caktohet pesha e réndésise sé ¢do faktori (té tillé nga
0-10)

e Hartimii njé shkalle pér ¢do faktor (té tillé nga 1-
10 ose 1 - 100 piké)

* Vendos pikét pér ¢do dislokim duke perdorur
shkallen e faktorit

e Shumezo pikét me peshat pér ¢do faktor dhe llogarit
totalin

e Selekto dislokimin me piket totale maksimale.



Shembull: Metoda e Faktorit té Rendésisé

celési piké
Suksesit (deri 100) Pikét e ponderuara

Faktor Pesha Franca Danmarka Franca Danmarka
Puna
disponueshmeéri
dhe géndrimi 25 70 60 (.25)(70)=17.5 (.25)(60)=15.0
Njerézit ne raport

makinat .05 20 60 (.05)(50)=2.5 (.05)(60)=3.0
Té ardhura

per capitai .10 85 80 (.10)(85)=8.5 (.10)(80)=8.0
Struktura e taks .39 75 70  (.39)(75) =29.3 (.39)(70)=27.3
Arsimit

dhe shéndetsia .21 60 70  (.21)(60) = (.21)(70) = 14.7
Totali 1.00 68.0

Table 8.4



Analiza e Pikes kritike té dislokimit

¢ Peérdorimi | analizés sé kosto- vollumit pér té béré njé
krahasim ekonomik té alternativavae pér dislokimit.

¢ Analiza e pikés kritike kalon tri hapa

1. Pércaktimi i kostot fikse dhe variable pér ¢do dislokim

2. Nderto grafikun e kostos totale per ¢do dislokim
(Kosto né boshtin vertikal, volumi vjetor ne boshtin

horizontal)

3. Selekto dislokimin me koston totale mé té ulét pér
volumin e parashikuar té prodhimit



Shembull: Analiza e Pikés kritike

Supozojme se duam té ngreme njé uziné té re né
njé nga vendet né vijim: Shqgiperi, Kosove ose
Magedoni.

Kostot Fise per vit jane respektivisht $30000,
$60000, & $110000. Kostot Variable pér arké jané
respektivisht $75, $45, & $25. Cmimi pér arké
éshté $120.  Cili éshté dislokimi mé i miré pér
njé volum té pritur prej 2,000 arkash né vit?



Pér secilin vend ku do té behet dislokimi ne mund té skicojmé
kosto fikse (kétu né njé volume prej O(zero) njésish) dhe koston
totale (FC+VC) né volumin e pritur té outputit.

* Pér Shqipert:
kostoja totale=30000%$+75%$(2000)=180000%
* Per Kosove:
* kostoja totale=60000$+45%$(2000)=150000%
* Per Magedoni:
kostoja totale=110000$+25%(2000)=160000%




Analiza e Pikés Kritike

Tre disllokime:

¢cmimi = $120
volum i pritur = 2,000 njési né vit

Kostot Kostot Kostot

Shtete fikse  variable totale

Shqipéri $30,000 $75 $180,000
Kosové $60,000 $45 $150,000
Magedoni $110,000 $25 $160,000

Kostot totale = Kostot fikse + (Kostot variable x sasia)



Analiza e Pikés Kritike
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Figure 8.2



Metoda e Qendreés sé Gravitetit

¢ Pérdoret pér gjetjen e nje vendndodhjeje pér
njé magaziné (ose gender distribuimi) pér té
minimizuar kostot distribuimit.

¢ Konsideron

¢ \Vendodhja e tregjeve

¢ \Volumi I mallrave té transportuara tek kéto
tregje

¢ Shpenzimet e transportit (né distance)



Hapat e metodes se Qendres se Gravitetit

* Vendosni vendndodhjet ekzistuese ne
sistemin e koordinatave (rrjetin e ordinatave);
— Sistemi ka origjine dhe shkalle arbitrare;

— Sistemi ruan distancat perkatese sipas shkallés sé
caktuar;

* Llogaritni kordinatat X & Y per “gendren e
gravitetit”;

—Kjo na jep vendodhjen e gendrés sé
shpérndarjes

— Minimizon koston e transportit



Metoda e Qendres se Gravitetit

Koordinata X
d/\diX = koordinata x e
_Z ix Wi

dislokimit te I+

2Wi ™2 _w = \blumii
mallrave te levizura tek

Koordinata Y ( ose nga dislokimi i i~
Gy Wi d, =koordinataye

C. — ly
Y osw, dislokimit te i~




Koordinatat e vendndodhjeve te kater
magazinave dhe Qendra e Gravitetit

Veri-Jug
| Prizren (130, 130)
Gjakové (30, 120) O
120 | Q
O Prishtiné (90, 110)
90 |
60 |
Or Ferizaj (60, 40)
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( 30 60 90 120 150 Lindje-Peréndim
Orgjin
Arbitrare

Figure 8.3



Metoda e Qendres se Gravitetit

Vendet pér Numri | mbajtésve té transportuara
dislokim pér cdo muaj (volumi)

Gjakové (30, 120) 2,000

Prishtiné (90, 110) 1,000

Prizren (130, 130) 1,000

Feriza] (60, 40) 2,000

(30)(2000) + (90)(1000) + (130)(1000) + (60)(2000)

X-kordinata = 2000 + 1000 + 1000 + 2000

= 66.7

(120)(2000) + (110)(1000) + (130)(1000) + (40)(2000)

y-Kordinata = 2000 + 1000 + 1000 + 2000

=93.3



Metoda e Qendres se Gravitetit

Veri-Jug
| Kumanové(130, 130)
Gjakové (30, 120) O

120 } Q
() Prishtiné (90, 110)

Qendra e gravitetit (66.7, 93.3)
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! Figure 8.3



Modelet e Transportit

* Té pércaktojé modelin mé té miré té transportimit gé
minimizon koston e transportimit té produkteve
nga m uzina,ose burime té furnizimit tek 'n magazina,ose
"destinacione’

* Teknikat e transportit zbulon zgjidhjen e mundshme
fillestare dhe pastaj bén hap pas hapi pérmirsimin deri né
arritjen e zgjedhjes optimale.

* Duhet te percaktohet kapaciteti i cdo fabrike, kérkesat né
¢do magaziné dhe koston e transportimit nga ¢do burim tek
cdo destinacion.

 Té ndértohet njé matricé transporti, qéllimi i saj éshté té
pérmbledh volitshém dhe saktésiné té gjitha té dhénat e
dités dhe té ndjeké nga afér algoritmin e saj.



Problemet Transportimit. Zhgjedhja Grafike




Tabela Transportimit




Tabela Transportimit

ne Prishtiné [Preshevé | Tirané
Prej Kapciteti

= £

Manastire - 200
— S

Kerekse




Regulli I kendit Veriperéndimoreé

Prishtiné




Regulli I kendit Veriperéndimoré

Prishtine

Shpenzimet e pérgjithshme té transportit qé | korospodojné kétij plani jané:

S=100-5+200-8+100-4+100-7 +200-5=4200




